
i\ državnem zboru dne 10. decembra 1891.) 
V. V obeh deželah je jedna univerza, jedna teh

nična visoka šola. 15 srednjih šol. 7 meščanskih šol, 2 
moški učiteljski pripravnici in jedna ženska, dve kme
tijski šoli. jedna vinarska šola in na stotine ljudskih šol. 
In kaj imajo lega Slovenci? Skoraj nič. zakaj vsi I i 
mnogohrojni in dragi izobraževalni zavodi so skoro iz
ključno nemški. Slovenci imamo samo tri slovenske pa
ralelke. v nekaterih srednjih šolah je slovenščina obli
gaten učni predmet, na Šlajarskem imamo nekoliko 
ljudskih šol. katere smo po rekurzih na naučno iiiini
sterštvo oleli geriuaniziijočenui ulrakvizinii. Koroški Slo
venci, katerih je nad 100.000. pa imajo, kakor se je 
pred kratkim konstatovalo, • samo jedno slovensko ljud
sko .šolo. Še potovalnega učitelja slovenskega nam ne 
dado in ekseelenea gospod poljedelski minister je že na
piošen. da ga pošlje s Kranjskega na Koroško. 

Najhuje pa je lo. da so vsi I i mnogi in dragi iz
obraževalni zavodi izključno upravljani i d naših politič
nih nasprotnikov. Mi Slovani nimamo niti v deželnem 
odboru, niti v deželnem šolskem svetu za Šlajarsko in 
za Koroško svojega zastopnika; nijeden naših ne sedi 
ondu. (lospoda moja! Tako ravnajo nemški oblastniki 
s pol milijonom Slovencev na Šlajarskem in na Koro
škem. Duševno naj bi prbpali, bremena pa moramo tista 
nositi, da hi toliko hitreje poginili. Zdaj pa pride šeple
inenili grof \Vurnibrand. vije roke in se čudi. da se 
nam štajarskim in koroškim Slovencem vidi sedanji po
ložaj neznosen! 

V lej zbornici smo culi že nelatere krale očitanje. 
da so avstrijski Slovani panslavisti in da hočejo postati 
llusi. To očitanje je tako neopravičeno, da hi nili ne 
odgovarjal nanj. da ni za nas Slovence v nekaterih 
krogih nevarno in škodljivo v zmislu znanega latinskega 
reka: natolcuj krepko, vedno nekaj ostane . Izza pel 
desetih let opazovati je pri Slovanih večjo duševno in 
kiillnrelno delavnost: godi se nekaj, kar se god i pri ger
manskih in slovanskih narodih vsak dan. ali nikomur 
ne pridi1 na misel, očitati Italijanom, kateri se zanimajo 
za francosko književnost, da hočejo poslali Francozi, 
duševno in politično, nihče ne more trditi, da bi Danci, 
ki se tudi za nemško književnost zanimajo, boleli po
stati pruski Danci. To isto pa velja tudj za avstrijske 
Slovane: vkupnost. v kulturelnih delih in težnjah še ni 
pogoj polititičnemu panslavizmu, in samo ta bi utegnil 
nevaren poslali. 

Znano je vsemu svetu, katere politične težnje imajo 
slovanski narodi. Poljaki, Malorusi. Slovaki in Slovenci 
zahtevajo, kolikor mogoče, popolno narodno avtonomijo; 
Cehi in Hrvatje zopel hočejo, da obvelja češko in hr
vatsko državno pravo. Da bi pa kdo zastopal pansla
vistične politične ideje; da bi kdo hotel Rus poslati, to 
ni resnično in zalo odklanjani tako očitanje kar najod
ločneje. Sicer pa vemo dobro, v katero svrho slikajo 
nemški in madjarski šovinisti panslavistične strahove 
na zid. Hodi se zato. da hi bilo mogoče deniincirati Slo
vane kol državi nevarne, da bi jih bilo mogoče obre
kovali in da bi bilo mogoče opravičili sedanji sisleni 
pritiska. Brez dvojbe pa se oglaša tudi slaba vest zaradi 
mnogobrojnih krivic katere so se storile avstrooger
skim Slovanom. Temu se pa da odpoinoči. Gospodje 
naj postanejo nam nasproti le to. kar še niso bili nik
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dar — pravični, samo treba bi bilo, da se lo zgod 
kmalu in vidno, zakaj sicer bi se res utegnil uresničil 
lisli pogoj, pod katerim je mogoč politični panslavizein 
II tem nas poučjuje zgodovinabalkanskih Slovanov. Sloj 
letja so vzdihovali pod turškim jarmom. Zapad je na
nje pozabil. Avstrija oslavila je po smrti slavnega princ; 
fivgenija zgodovinsko svojo misijo, osvobodili krislijani 
in se je pridružila Turkom. Posledica lega je bila. da si 
se zdvojajoči narodi slovanski obrnili do sorodne Rusijj 
in la jih je tudi res osvobodila. To pa dokazuje, da jt 
samo lurška brutalnost tirala Slovane, da so se obrnil 
do Rusije. S Slovani, kateri živi'' izven Rusije, morale 
hi se še le lurški ravnali, da hi začeli tudi v politične«] 
oziru misliti na Rusijo. Avslroogvrski državniki pa na.j 
iz tega posnamejo nauk: ako bodete zinatrali Slovani 
za državljane druge in tretje vrste, ko jim nili lega ne 
bole dali. kar je za ohranitev narodu isti neobhodno pil 
Irebno. poleni, gospoda moja. utegnile bi Slovanom r.I 
priti kedaj misli, katerih avstrijski domoljub ne more 
odobravali. 
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